

社论

奋力打造引领我国新时代对外开放的重要门户

时值冬日，琼州大地依然绿意盎然、热潮涌动！在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神、全力推进封关运作准备工作的关键时期，习近平总书记听取海南省委和省政府工作汇报并发表重要讲话，对海南各项工作取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出明确要求。深切关怀，倍增信心；谆谆嘱托，催人奋进！

冯飞会见柬埔寨国王西哈莫尼

本报三亚12月19日电（海南日报全媒体记者李磊）12月19日，省委书记冯飞在三亚会见来琼访问交流的柬埔寨国王西哈莫尼一行。

西哈莫尼对海南方面的感情接待和周到安排表示感谢，赞赏海南自由贸易港建设取得的成绩。他说，柬中两国友好交往源远流长，传统友谊历久弥新，这份友谊是两国老一辈领导人共同建立的，一直延续到今天。

冯飞代表省委、省政府和1000多万海南人民对西哈莫尼一行表示热烈欢迎，并介绍了琼柬交往及海南自由贸易港建设最新进展情况。他表示，海南和柬埔寨地缘相近、气候相似、人文相亲，交流合作基础深厚、潜力巨大。

柬埔寨副首相兼王宫事务部大臣郭索帕，中国驻柬埔寨大使汪文斌，省领导倪强、尹丽波参加会见。

省政府党组(扩大)会议传达学习习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神 砥砺初心使命 加快奋进步伐 一步一个脚印将宏伟蓝图变为美好现实

本报海口12月19日讯（海南日报全媒体记者陈蔚林）12月19日，省政府党组(扩大)会议在海口召开，传达学习习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神，落实省委常委会(扩大)会议精神，部署全省政府系统下一步工作。

会议指出，习近平总书记重要讲话，为我们指明了方向、明思路、教方法、提要求，充分体现了人民领袖对海南人民的深情牵挂、对海南发展的关怀厚爱。

会议强调，要把习近平总书记的期望嘱托转化为加快推进海南自贸港建设和高质量发展的坚定信心、奋斗目标、实践伟力、工作成效，一步一个脚印将宏伟蓝图变为美好现实。

会议强调，要把习近平总书记的期望嘱托转化为加快推进海南自贸港建设和高质量发展的坚定信心、奋斗目标、实践伟力、工作成效，一步一个脚印将宏伟蓝图变为美好现实。

省政协召开党组(扩大)会议暨主席会议 传达学习习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。会议指出，习近平总书记重要讲话，为我们指明了方向、明思路、教方法、提要求，充分体现了人民领袖对海南人民的深情牵挂、对海南发展的关怀厚爱。

会议强调，要把习近平总书记的期望嘱托转化为加快推进海南自贸港建设和高质量发展的坚定信心、奋斗目标、实践伟力、工作成效，一步一个脚印将宏伟蓝图变为美好现实。

会议强调，要把习近平总书记的期望嘱托转化为加快推进海南自贸港建设和高质量发展的坚定信心、奋斗目标、实践伟力、工作成效，一步一个脚印将宏伟蓝图变为美好现实。

省人大常委会党组(扩大)会议指出 在奋力谱写中国式现代化海南篇章中作出人大贡献

省人大常委会党组书记、主任李荣灿主持会议并讲话。会议指出，习近平总书记重要讲话，为我们指明了方向、明思路、教方法、提要求，充分体现了人民领袖对海南人民的深情牵挂、对海南发展的关怀厚爱。

会议强调，要把习近平总书记的期望嘱托转化为加快推进海南自贸港建设和高质量发展的坚定信心、奋斗目标、实践伟力、工作成效，一步一个脚印将宏伟蓝图变为美好现实。

会议强调，要把习近平总书记的期望嘱托转化为加快推进海南自贸港建设和高质量发展的坚定信心、奋斗目标、实践伟力、工作成效，一步一个脚印将宏伟蓝图变为美好现实。

牢记嘱托 沿着总书记指引的方向奋勇前进 奋力谱写中国式现代化海南篇章

笃行不怠 奋勇争先 加快推动海南自由贸易港建设和高质量发展 ——习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话在我省引发热烈反响

■ 本报记者 12月17日，习近平总书记在三亚市听取海南省委和省政府工作汇报时发表重要讲话，在我省广大党员干部群众中引发热烈反响。大家一致表示，将切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，按照省委常委会(扩大)会议部署要求，紧密联系实际抓好贯彻落实，以更加饱满的精神面貌和更加积极的工作态度履职尽责，为加快推动海南自由贸易港建设和高质量发展积极贡献力量。

产业、三大未来产业、重大项目和高质量发展注入新的强劲动力。全面深化改革开放是推进中国式现代化的根本动力。习近平总书记强调，要扎实推进重点领域改革，助力封关运作各项任务如期完成，巩固提升高水平开放优势；加大实施更加积极的财政政策，支持构建具有海南特色和优势的现代化产业体系；更大力度统筹财政资源，更高层次落实过紧日子要求，聚焦保障重大战略任务、推动高质量发展、增进民生福祉；更加有效防范财政领域风险，稳妥化解存量隐性债务，筑牢兜实“三保”底线，确保

全省财政运行平稳可持续。省商务厅党组书记、厅长张斌表示，省商务厅将大力提振消费，发展首发经济，推动优化离岛免税政策，加快“免税+”行业融合。推动出台服务业扩大开放2.0版试点方案，加快数字经济赋能现代服务业，实施生产性服务业和生活服务业双轮驱动。推动出台海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单，研究制定禁限清单配套管理办法，实施好海南对接《数字经济伙伴关系协定》先行先试任务举措，落实好海南深化与《区域全面经济伙伴关系协定》成员国合作十六项措施，进一步缩减海南自贸港外商投资准入负面清单，持续完善境外投资服务体系。

民生无小事，枝叶总关情。习近平总书记关于“全面提高民生保障和社会治理水平”的殷切嘱托，让广大党员干部感受到了肩上沉甸甸的责任。省民政厅社会救助局局长符瑶青表示，该局将立足发挥好社会救助“保基本、防风险、促发展”功能作用，兜住、兜准、兜牢基本民生底线。加快构建城乡统筹、分层分类的低收入人口常态化救助帮扶体系，切实加强低收入人口动态监测和扩围增效，统筹做好分层分类社会救助，推动“物质+服务”救助多元发展。推动低保保标准城乡区域统筹，提高城乡最低生活保障标准、特困人员基本生活保障标准，有效保障困难群众基本生活。

度机制，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为根本政治规矩，进一步严明政治纪律，推进党纪学习教育常态化长效化。强化政治忠诚教育，深化领导干部政治素质常态化考查，教育引导党员干部始终做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。强化政治监督和政治巡察，完善党风廉政建设评价考核体系，聚焦提升基层党组织政治功能和组织功能，进一步推动党建责任制落细落实。三亚市委常委、市纪委书记、市监委主任刘刚表示，三亚市纪检监察机关将强化政治监督；不断提升监督的集成效应和综合效能；坚持“三不腐”一体推进，不断完善“机器管”机制建设，驰而不息推进正风肃纪反腐向纵深发展；全面落实“三个区分开来”，准确运用“四种形态”，激励全市广大干部继续发扬特区精神，敢于担当、善于作为；纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治；深化标本兼治、系统施治，全力营造三亚风清气正的政治生态。

“中国特色”是海南自贸港的鲜明“标签”，体现的正是坚持党的领导、坚持正确政治方向。习近平总书记指出，要以党的政治建设统领党的建设各项工作，推动全面从严治党向纵深发展。我们将把党的政治主张、政治纲领转化为干部的自觉行动，深入推进“争一流、创一流”干部队伍建设，为推动定安高质量发展提供思想保证和能力支撑。定安县委书记刘峰松表示，定安将把加强党的全面领导贯穿改革发展各方面全过程，高质量建设布局合理、特色鲜明、优势互补的海口都市圈卫星城，不断提升定安在海口经济圈中的辨识度贡献度，为奋力谱写中国式现代化海南篇章作出定安贡献。